



东方加强生态文明建设,争创国家生态文明建设示范市 保护绿水青山 守护蓝天白云

海南阔步
新征程

水面波光粼粼,河水明净清澈。罗带河,是东方市一条重要河流,过去因水土流失、养殖排污、非法采砂等,河道一度遭到不同程度的破坏。自启动“河长制”以来,该市投入资金,对罗带河实施生态修复工程,在河床上种植水草,用生物修复的方法净化河水,改善水质。

绿水青山就是金山银山。近年来,东方市委、市政府大力加强生态文明建设,举一反三抓好中央环保督察、国家海洋督察反馈问题整改,持续推进生态环境六大专项整治,坚决守住违建“零增长”底线,严格落实河(湖)长制、湾长制、林长制,全面开展“清四乱”,积极争创国家生态文明建设示范市,努力让天更蓝、地更绿、水更清、城市更宜居,提高群众的幸福指数。

“深刻认识生态文明建设的极端重要性,以坚决有力的措施推动问题整改。以打造国家生态文明试验区、国家生态文明建设示范市为重要抓手,着力解决各项突出问题,确保东方生态文明建设取得实效。”东方市委书记田丽霞说,形成党委政府统一领导、环保部门组织协调、相关部门齐抓共管、全社会积极参与的领导体制和工作机制,加强督查、严格考核,市委组织部、市生态环境局要加紧调整制定考核体系,细化、量化各部门落实生态文明建设责任,加快推进东方市国家生态文明试验区、国家生态文明建设示范市建设。



工人在清理东方市罗带河各种杂草,养护水草,净化水体。

全力推进生态治理修复

近年来,东方市委、市政府提高政治站位,切实增强思想自觉,从心怀“国之大者”、做到“两个维护”的高度,深刻认识生态文明建设的极端重要性,坚决把生态环境保护督察整改工作当作一项重要政治任务抓紧抓实,以坚决有力的措施推动问题整改,不折不扣把党中央和省委的部署要求落到实处。坚持问题导向,强力推进环保问题整改,继续开展好德石场等矿山治理修复,坚持保护为主、开发为辅的方针,打造“绿色矿山”。

大田镇好德石场生态环境问题,是中央环境保护督察交办的信访案件,石场存在多个问题。东方市委、市政府高度重视,印发《好德实业有限公司好德石场生态环境问题整改工作实施方案》,成立以市长为组长的整改工作领导小组,按照“谁破坏、谁治理”的原则,对好德石场进行恢

复治理。东方市自然资源和规划局有关负责人介绍,东方加快好德石场的补植复绿工作,提高绿化面积。自2019年8月底以来,加速对好德石场修复治理,对已关闭的老采坑、厂区道路、沿线符合治理要求的场地,采取底板平整复绿、墙面挂网喷播复绿等措施修复治理。实施人工栽种苗木、三角梅、草皮等,现已基本完成矿山治理修复任务,达到预期效果。

经过近年的治理修复,好德石场曾经的裸露光秃矿山,如今已是树木葱茏、绿意盎然,地质环境得到恢复。好德石场的变化,是东方全力推进生态治理修复的一个缩影。

苗村是东方市东河镇一座以苗族群众聚居的边远村庄。为保护生态,积极融入热带雨林国家公园体制试点,东方加快推进苗村整体搬迁,逐步完成土地测量、青苗及地上附着物清

点、农转用、供地手续、土地置换等,同步开工建设生活安置项目。“安置项目建成后,我们苗族村民的生活环境会有很大改善。生态整村搬迁对保护生态环境有利,我们听从国家的安排,服从市委、市政府的决定,积极配合当地政府搬迁村庄。”苗村村民蒋晓琴说,搬迁村庄也是为建设国家生态文明建设示范市作贡献。

经过前期筹备,2020年11月13日,在海南自由贸易港建设项目(第四批)集中开工仪式东方分会场活动上,东河镇苗村搬迁安置项目开工。这一项目位于广坝居省道东侧,总投资1.25亿元,主要建设内容包括安置住宅、商业铺面、小区道路、配套公共服务设施等。项目建成后,将有效改善苗村村民的居住环境,有效解决村民交通、饮水、求医、上学等难题,有力推动热带雨林国家公园体制试点工作。



在东方市江边乡娜姆河峡谷,自发当河管员的村民,对河流进行巡查保洁。

数说2020年东方生态文明建设成绩单

生活垃圾迎来全焚烧时代

垃圾无害化处理率100%

主城区污水管网覆盖率提高到95%

全市行政村污水处理覆盖率66.8%

高于全省平均水平45.2个百分点

城镇集中式饮用水水源地水质达标率100%

加强管控保护优美生态

构建综合治理、责任明确、协调有序、监管严格、保护有力的河湖海湾管理保护机制。加大罗带河、北黎河防护绿地建设,打造带状公园,加快推进“一河两沟”生态修复、北黎河至西湖水系连通工程建设,开展罗带河水环境综合整治,打造绿色景观水系。

在东方市八所镇北黎河翻板闸段,曾经的河床上垃圾遍布,杂草丛生,近年来经过整治和管控,河水变得清澈,河流生态环境变得优美。“以前这条河环境卫生很差,又脏又臭,大家都避之唯恐不及。现在这里成了居民散步休闲的好去处。”八所镇居民王春祥说。

同时,东方市不断加强四必湾、俄贤岭、大田坡鹿自然保护区等地生态环境保护,守护人

与自然和谐共处的生态净地。俄贤岭位于东方东河镇,昌化江中游的东北岸,是海南罕见、保存完美的喀斯特地貌原始热带雨林,山上林木葱茏,植物和动物繁多。近5年来,东方坚持对俄贤岭采取保护与开发并存的模式,2016年东方俄贤岭景区开发有限公司入驻东方,开始谋划俄贤岭景区发展,在开发的过程中非常重视保护生态环境。“在建游客服务区时,采用新型装配式建筑材料,不破坏土层。在修栈道时,尽可能避开树木,实在避开不了的,就在栈道的木板上打洞,让树木穿过去,绝对不会砍树。每天都安排人员在景区内打扫卫生、清理垃圾。”东方俄贤岭景区开发有限公司执行董事林立峰说,俄贤岭景区预计今年8月对外开放。



海南坡鹿。舒晓 摄

绿色发展提供环保意识

展有限公司,在市委大院、高铁站等公共区域建设充电桩,加快充电基础设施建设,确保新能源汽车与充电桩比例总体保持在3:1以下,逐步达到1:1的比例,满足东方新能源汽车充电需求。2021年,东方将继续推进充电基础设施建设和小区充电桩建设,激发社会投资更多进入充电基础设施建设。

强化烟花爆竹禁燃宣传,营造人人参与烟花爆竹禁燃的氛围,保护大气环境。2021年春节前夕,东方市八所镇政府联合市公安局、市综合行政执法局等组织100人,佩戴“禁燃禁放”红袖章,通过流动宣传车、入户等方式,引导群众自觉禁止燃放烟花爆竹。东方严厉打击非法销售、运输、存储烟花爆竹行为,与周边市县开展联合管

控,防止非法烟花爆竹流入东方市场。东方市民王景远说:“燃放烟花爆竹对环境有污染,应该禁止燃放,共同保护大气环境。可以用更加绿色环保的方式庆祝节日。”

东方市大力开展“禁塑”,定期组织“禁塑”督导工作,加大宣传引导,形成全民“禁塑”良好氛围,推广普及“禁塑”科学知识,引导公众养成绿色生活习惯。东方严控秸秆、垃圾露天焚烧行为,建立秸秆、垃圾露天焚烧有奖举报制度,督促各乡镇政府、市华侨经济区建立秸秆、垃圾露天焚烧巡控制度,充分发挥网格员作用,及时发现制止秸秆、垃圾露天焚烧行为。

(本版撰文/玟珺 方宇杰)

近年来,东方市坚持绿色发展理念,大力提高市民环境保护意识。推行绿色交通出行,从鼓励私人购买新能源汽车、促进重点行业领域新能源汽车推广应用、公共机构带头推广新能源汽车等方面着手,大力推广新能源汽车。东方市工信局有关负责人说:“今年将继续落实新能源汽车购置补贴、放开新能源汽车限购政策、充电桩建设补贴等,确保完成新能源汽车推广任务。”

东方市推行绿色交通出行,也得到了广大市民的积极响应。市民李艳红说:“新能源汽车开着很平稳、行驶安静,最重要的是低碳环保、使用成本低。加上有政策支持,新能源汽车是未来的一个趋势。我非常愿意驾驶新能源汽车。”2020年7月,东方市引进海南中燃能源发



东方市西海岸红树林修复效果显著。(本版图片除署名外均由袁才 摄)